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національного руху. На цей час ще не був завершений процес 
формування української нації. Національна ідея не змогла 
охопити широкі народні маси. В умовах війни, голоду і 
розрухи, робітники, селяни та солдати віддавали перевагу не 
національним проблемам, а лозунгам і діям, скерованих на 
вирішення соціально-економічних проблем. До того ж однією 
з  п р и ч и н  була відсутність в УЦР адміністративно-
управлінського апарату, відмова від регулярної армії, помилки 
українських політиків тактичного характеру, втрата довір’я 
УЦР з боку народних мас, збройний конфлікт із Радянською 
Росією і укладення фатального Брестського миру з країнами 
німецько-австрійського блоку. 

Розгін УЦР став логічним наслідком її політичного 
банкрутства. 

 
         Слесаренко А.В. 

СОЦІАЛІСТИЧНИЙ РУХ ЧЕХОСЛОВАЦЬКИХ 
ГРОМАДЯН – ОПОЗИЦІЙНЕ ПОЛІТИЧНЕ 

УГРУПОВАННЯ 1970-1973 РР. 
 

Найчисельнішу складову антитоталітарного 
опозиційного руху в Чехословаччині 1968-1 9 7 2  р р .  
утворювали колишні комуністи. Щоправда, вони не складали 
ні в організаційному, ні в ідеологічному плані об’єднану 
групу, по-різному реагуючи на нову внутрішньополітичну 
ситуацію. 

Екскомуністи, які виступили з ініціативою створення 
опозиційного політичного угруповання, об’єдналися у 
Соціалістичний рух чехословацьких громадян (СРЧГ). 
Празьких членів угруповання очолили історик Я. Тесарж і 
колишній ректор Інституту політики при ЦК КПЧ, член 
Височанського ЦК партії М.Гюбл. Останній, підтримавши на 
квітневому (1969 р.) пленумі обрання Г.Гусака генеральним 
секретарем, згодом почав виступати проти режиму 
“нормалізації”. Упродовж 1970 р. М.Гюбл видав “Ситуаційну 
справу”, в якій, аналізуючи внутрішню і зовнішню 
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обстановку, піддав критиці політику КПЧ, а також 
співпрацював з нелегальним громадсько-політичним 
місячником “Факта. Пржіпомінкі. Удалості”. (“Fakta. 
Připominky. Udalosti”). Брненську групу, яка іноді 
підписувалася як “Комуністи в опозиції”, репрезентували 
Я.Шабата, К.Чейка, А.Черни, К.Фрідріх, З.Пржікрил та 
А.Русек. 

Організаційно СРЧГ сформувався у жовтні 1970 р. з 
оприлюдненням програмного документа угруповання – 
Маніфесту Соціалістичного руху чехословацьких громадян. З 
огляду на процес становлення опозиції та необхідність 
об’єднання широких верств суспільства була обрана форма 
руху.  

Політична програма угруповання, викладена у 
Маніфесті СРЧГ, базувалася на “Програмі дій” і матеріалах 
XIY Височанського з’їзду КПЧ, які пропагували ідеї 
розбудови “соціалізму з людським обличчям”. Вихід з 
існуючої загальнодержавної кризи лідери руху вбачали у 
політичній боротьбі “за соціалізм, демократію, суверенітет 
Чехословаччини”. Одними з перших активісти СРЧГ 
виступили за дотримання громадянських прав людини в 
ЧССР, затверджених Загальною декларацією  прав людини 
ООН. У галузі економіки вони вимагали створення механізму 
імплементації реальної колективної власності через структури 
рад трудящих. Своїм пріоритетним завданням угруповання 
вважало відновлення почуттів добросусідства і братерства до 
СРСР, які у чехословацького населення змінилися з часу 
окупації до неприязні та ненависті. Єдиний вихід із цієї 
ситуації члени СРЧГ вбачали у відновленні державного 
суверенітету Чехословаччини. Не підтримуючи будь-яких 
проявів радикалізму, СРЧГ відмежувався від терористичних 
акцій і саботажу, висловився за політичні методи боротьби – 
самоорганізацію громадян, використання можливостей впливу 
на владу через існуючі громадські організації.  

Програмний характер мала і “Заява Соціалістичного 
руху чехословацьких громадян до 21 серпня 1973 р.”,  
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розповсюджена у формі листівки після ув’язнення попередніх  
опозиційних діячів. Її автори закликали до відновлення 
реформ 1968 р., підкреслюючи, “що без демократизації, без 
дотримання прав і свобод громадян неможливо реалізувати 
соціалістичні ідеї, які підтримує переважна більшість чехів і 
словаків. Наголошуючи на необхідності повернення до 
економічного, наукового, культурного і політичного життя 
суспільства звільнених після 1968 р. фахівців, документ різко 
виступив проти арештів, переслідувань комуністів, соціалістів, 
демократів та політичних процесів 1971-1972 рр. над 
представниками опозиції.  

У рамках єдиного СРЧГ діяло кілька самостійних груп. 
Одна з них, об’єднана навколо колишнього секретаря міського 
комітету КПЧ у Празі Й. Літери, протягом лютого-травня 1971 
р. видала 4 номери нелегального часопису “Покрок” 
(“Pokrok”). До третіх роковин 21 серпня група видрукувала 
листівку “Громадянам Чехословаччини” накладом 300 
примірників. Разом з іншими нелегальними об’єднаннями 
група Й. Літери поширювала матеріали опозиційного 
характеру.  

В умовах автономного функціонування різні опозиційні 
політичні угруповання періодично співпрацювали між собою. 
Одним із прикладів взаємодії опозиції є підготовка листівки 
“Звернення”, розповсюдженої до виборів у представницькі 
органи ЧССР у листопаді 1971 р. Листівка закликала громадян 
бойкотувати вибори. Ініціаторами її написання стали Я. 
Тесарж, Й. Мюллер і група Революційний рух імені Яна 
Палаха. Від Соціалістичного руху чехословацьких громадян 
Я. Тесарж встановив зв’язки з Я. Шабатою та членами 
брненського Чехословацького руху за демократичний 
соціалізм. Кількість віддрукованих листівок сягнула кількох 
тисяч, до її поширення було залучено ряд груп у Празі, Брно 
та інших містах. 

Наприкінці 1971 р. – на початку 1972 р. у 
Чехословаччині заарештували близько тисячі чоловік, 
причетних до опозиційного руху. Заарештованих 
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звинувачували у друкуванні нелегальних самвидавничих 
журналів, створенні альтернативних політичних програм, 
поширенні листівок. Протягом судових процесів 1972 р. було 
засуджено 47 осіб (в цілому на 118 років ув’язнення). Серед 
них найбільші строки (5 років позбавлення волі) отримали у 
Празі Я. Тесарж, Й. Мюллер, М. Гюбл, у Брно – М. Шілган, Я. 
Шабата і А. Черни.  

Репресивні заходи 1970-1972 рр. призвели до згортання 
активності представників опозиції. Комуністичному 
керівництву вдалося на деякий час ліквідувати будь-які 
відкриті прояви опозиційного руху. Більшість існуючих 
нелегальних політичних угруповань припинили своє 
існування. Було ув’язнено найнебезпечніших для режиму осіб.  
 
 

Терешко Ю.М.  

ПІДРИВНА ДІЯЛЬНІСТЬ Ю. АНДРОПОВА І  
КДБ СССР  У  ЧЕХОСЛОВАЧЧИНІ ПЕРІОДУ  

ПРАЗЬКОЇ ВЕСНИ 1968 РОКУ З МЕТОЮ ЛІКВІДАЦІЇ 
„СОЦІАЛІЗМУ З ЛЮДСЬКИМ ОБЛИЧЧЯМ”  

 

 Відповідаючи на питання, чи могла Чехословаччина 
періоду Празької весни уникнути окупації радянсько-
російськими військами і їх співучасниками арміями країн-
членів ОВД, необхідно пригадати, хто і за яких обставин 
приймав відповідні  рішення у Кремлі.  

Ряд  маловідомих широкому загалу авторитетних 
російських вчених, експертів і   журналістів переконані – вища 
партноменклатура  Совєтського Союзу при підготовці 
остаточних висновків і рішень послуговувалася 
сфабрикованою інформацією, яка проходила крізь сито КДБ і 
його керівника Юрія Андропова. З о к р е м а ,   російський 
дослідник – совєтолог  Д. Волкогонов у своїй науково – 
документальній монографії “Семь вождей” стверджує, що 
керівництво СССР і КПСС судило про події у країні і за 
кордоном головним чином на основі доповідей і аналітичних 
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